

立法有温度 民生总关情

2018, 国家立法回应民生关切

立法有温度,民生总关情。看似高冷的国家立法,其实和百姓生活息息相关。

为百姓健康提供更强保障,助力打赢“蓝天保卫战”,让网购大军维权更有底气……这一年里,全国人大及其常委会紧紧围绕党中央决策部署和人民群众所盼所需,进一步加快推进民生领域立法,用完备的法治保障人民权益、增进民生福祉。



回应民生关切

新华社发 徐骏 作

从疫苗管理到用药就医,为百姓健康提供更强保障

疫苗,不同于一般药品,直接关系公共卫生安全和少年儿童身体健康。问题疫苗事件,暴露出疫苗生产使用等环节监管存在漏洞和风险隐患,社会舆论高度关注。

正在举行的十三届全国人大常委会第七次会议上,疫苗管理法草案提请审议,这是我国首次就疫苗管理立法。

坚持疫苗的战略性和公益性,拟将预防重大疾病疫苗的研制、生产和储备纳入国家战略;体现最严格的监管,提出国家对疫苗生产实行严于一般药品生产的准入制度……立法坚决维护疫苗安全、人民群众身体健康。

打疫苗、看病吃药,保持身

体健康,是人民群众最基本的需求、最深的关切。

对于生产、销售假药的罚款为药品货值金额的两倍以上、十倍以下,情节严重的罚款十倍以上、三十倍以下。今年10月提请全国人大常委会审议的药品管理法修正草案,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责为药品安全开出“猛药良方”。同时,修正草案对解决“救命药”等短缺药品、低价有效药品供应保障机制,也作出规定,分类精准施策。

“老百姓都希望药品安全有效,买得到用得起。”中国科学院上海药物研究所所长蒋华良院士表示,药品管理立法是民意的生动体现,同时也将有力地保障

和推动药物研发领域的创新。

基层首诊难,部分地区村医后继乏人,“医闹”事件伤“医”又伤“患”……

为破除这些顽疾,基本医疗卫生与健康促进法草案今年继续提交全国人大常委会审议。从优先支持基层医疗卫生机构发展,到保障公民在接受医疗卫生服务时的知情权……制定这部我国卫生健康领域的基础性法律意义重大。

“大家都对这部卫生健康领域的基础性法律翘首以待,这将为人民享有公平可及、均衡适宜,与经济社会发展水平相匹配的基本卫生健康服务提供法律保障。”上海市卫生健康委员会调研员冷熙亮说。

从大气到土壤,用法治力量建设美丽中国

“执法检查组在检查期间,在河南省、内蒙古自治区、陕西省、山东省、河北省,现场共抽查安阳、郑州、洛阳、包头、鄂尔多斯、西安、咸阳、渭南、滨州、聊城、石家庄、邯郸12市工业企业、施工工地、矿山等38处,发现不同程度存在违反大气污染防治法的问题。”

今年7月,全国人大常委会专门召开专题会议,聚焦打赢“蓝天保卫战”。会上,多地因大气污染防治工作不力被直接点名。

以法律的武器治理污染,用

法治的力量保卫蓝天。今年5月至6月,全国人大常委会执法检查组分4个小组,分赴8个省区的26个地市对大气污染防治法实施情况进行了检查,并委托23个省区市人大常委会开展自查,利用“法律巡视”利剑,解决人民群众关注的突出环境问题。

与大气污染相比,土壤污染更隐蔽,其危害程度同样不容忽视。今年8月,十三届全国人大常委会第五次会议表决通过了土壤污染防治法,成为我国首部

规范防治土壤污染的专门法律。

土壤污染防治法明确规定,国家建立农用地分类管理制度。按照土壤污染程度和相关标准,将农用地划分为优先保护类、安全利用类和严格管控类。对不同类的农用地,法律分别规定了不同的管理措施,明确相应的风险管控和修复要求。

“这是一部为了保障和实现人民群众吃得放心、住得安心的法律。”全国人大常委会法工委行政法室副主任张桂龙如此评价。

从减税到网购,让人民群众获得感满满

立法关注民生,顺应民意。今年8月,个人所得税法修改,回应民众期待。新个税法提高了个税的基本减除费用标准,增加专项附加扣除,优化税率结构。

10月1日,“起征点”提高至每月5000元等部分减税政策先行实施。新税率表的执行,给中低收入者带来更多减税红利。

12月22日,国务院正式对外发布个人所得税专项附加扣除暂行办法。从子女教育到大病医疗,从住房贷款到赡养老人……许多人的朋友圈一时间被

“晒减税”刷屏。

电子商务高速发展,网购方便快捷,也由此引发大量纠纷和投诉。

法律的坚强后盾,让消费者维权的腰杆硬起来。历经全国人大常委会四次审议的电子商务法今年8月出台。避免大数据“杀熟”,规范搭售行为,保护消费者人身安全……电子商务法适当加重电子商务经营者特别是第三方平台的责任义务,有效强化了对消费者的保护。

展望未来,值得你我期待的立法项目还有更多。

完成民法典编纂、制定学前教育法、修改未成年人保护法、制定社会救助法……今年9月公布的十三届全国人大常委会的立法规划中,保障和改善民生的立法项目成为规划的重点之一。

“我们将加快立法工作步伐,不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断增加人民群众的法治获得感和幸福感,不断促进国家治理体系和治理能力现代化。”全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标说。

据新华社

河北省政协原副主席艾文礼受贿案一审开庭

江苏省苏州市中级人民法院27日一审公开开庭审理了河北省政协原副主席艾文礼受贿一案。

江苏省苏州市人民检察院起诉指控:2005年至2013年,被告人艾文礼利用其担任中共石家庄市委副书记、河北省承德市人民政府市长、中共承德市委书记、河北省石家庄市人民政府市长及中共河北省常委、宣传部部长等职务上的便利,为有关单位和个人在企业改制、项目开发、工作安排等事项上谋取利益。2006年至2014年,艾文礼直接或通过其

近亲属收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币6478万余元。2018年6月25日,艾文礼慑于反腐的压力,主动向中央纪委国家监委投案自首。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,艾文礼及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,艾文礼还进行了最后陈述,并当庭表示认罪、悔罪。艾文礼的亲属,全国和江苏省人大代表,新闻记者和各界群众50余人旁听了庭审。

庭审结束后法庭宣布休庭,择期宣判。

据新华社

受贿、强迫交易、内幕交易 国家安全部原副部长马建被判无期

12月27日下午,辽宁省大连市中级人民法院一审公开宣判国家安全部原副部长马建受贿、强迫交易、内幕交易案,对被告人马建以受贿罪判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以强迫交易罪判处有期徒刑四年,并处罚金人民币五十万元;以内幕交易罪判处有期徒刑五年,并处罚金人民币五十万元,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。对马建受贿所得财物及其孳息和内幕交易违法所得予以追缴,上缴国库。宣判后,被告人马建当庭表示服从判决,不上诉。

鉴于马建案的犯罪事实、证据涉及国家秘密,大连市中级人民法院于2018年8月16日依法对该案进行了不公开开庭审理。经审理查明:1999年至2014

年,被告人马建利用担任国家安全部副部长等职务上的便利以及职权形成的便利条件,为郭文贵(在逃)及其实际控制的北京政泉置业有限公司(后更名为北京政泉控股有限公司)等单位和个人全部财产;以强迫交易罪判处有期徒刑四年,并处罚金人民币五十万元;以内幕交易罪判处有期徒刑五年,并处罚金人民币五十万元,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。对马建受贿所得财物及其孳息和内幕交易违法所得予以追缴,上缴国库。宣判后,被告人马建当庭表示服从判决,不上诉。

据新华社



农民画创作迎新年

12月27日,在贵州大方县农民画院,两名画师正在展示创作的作品《彝家唱响幸福歌》(左)和《篝火欢歌迎佳节》(右)。新年将至,在贵州省毕节市大方县农民画院里,画师们精心创作农民画作品喜迎新年的到来。

新华社发